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LABORATOIRE D INFORMATIQUE FONDAMENTALE ET APPLIQUEE DE TOURS

Tutoriel Prise en main d'Unitex
pour |'annotation de corpus
Denis Maurel
Université de Tours

La correction complete de ce tutoriel est disponible sur :

https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/fichier/correction-tutoriel-priseenmain-unitex-
annotationcorpus-denis-maurel 1603455974191-zip?ID FICHE=334600&INLINE=FALSE

Préparation
Installation

La premiére chose a faire est d'installer le logiciel libre Unitex. Il faut télécharger la version 3.2
ou une version ultérieure : https://unitexgramlab.org/. En cas de difficultés d'installation, le
manuel est aussi accessible en ligne : https://unitexgramlab.org/releases/3.3/man/Unitex-
GramLab-3.3-usermanual-fr.pdf. Il faut alors consulter les sections 1.3-1.7.

Quelques mots rapides sur Unitex

Une fois le logiciel installé, le manuel Unitex est disponible via le menu Help/Manuals.
Ouvrir un texte : voir le manuel, section 2.4-2.5.5.

Créer un graphe : voir le manuel, section 5.2.

En bref, pour créer un graphe, il faut retenir les trois points suivants :

1. Créer (ou supprimer) un chemin entre deux boites : cliquer sur la premiere, puis sur la
deuxiéme boite.

2. Créer une boite: clic-droit de la souris et choisir Create box. Si une boite est
sélectionnée, un chemin sera automatiquement tracé entre la boite sélectionnée et la
nouvelle boite.
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3. Remplir une boite : écrire sur la barre de formule et valider. Si la barre de formule est
totalement vide, la boite est supprimée. Le symbole <E> désigne I'élément vide
(empty) et permet de créer une boite vide.

Préparation

Le plus simple est de télécharger le fichier :
https://tin.lifat.univ-tours.fr/medias/fichier/preparation-tutoriel-unitex-cassys-denis-
maurel 1562936277186-zip?ID FICHE=321996&INLINE=FALSE

et de le dézipper dans votre dossier personnel Unitex (les fichiers se placeront au bon endroit).

Puis de passer a I'ouverture du corpus.

En cas d'impossibilité, poursuivre ci-dessous.

Création de dossiers

Placons-nous dans notre dossier personnel Unitex, dans French.

1. Dans Corpus : Créons un dossier nommé 80jours et glissons dans ce dossier le fichier
80jours.txt ("Le tour du monde en 80 jours" de Jules Verne), distribué avec Unitex ;

2. Dans Graph: Créons un premier dossier pour l'ensemble du tutoriel, nommé
Tutoriel_Unitex. Créons, dans ce dossier, trois dossiers nommés Avoir, Nombres et
Romains.

Ouverture du corpus

Commencons par ouvrir, dans le menu Text, le fichier French/Corpus/80jours/80jours.txt, en
répondant Yes a la question Do you want to preprocess the text et en ne laissant que I'option
Apply all default Dictionaries.

1 Sujet: annoter avoir suivi d'un participe passé

1.1 Le plus simple

Créons un premier graphe qui sera enregistré (comme les suivants) dans le dossier
French/Graphs/Tutoriel_Unitex/Avoir. Ce graphe va reconnaitre toutes les formes du verbe
avoir suivi de n'importe quelle forme d'un participe passé, en insérant le code XML
<verbe>...</verbe> pour les formes reconnues.

En principe, le code <avoir> désigne toutes les formes du lexeme avoir... Mais il existe deux
lexemes <avoir>, le verbe, mais aussi le nom (un avoir, des avoirs). Pour éviter de reconnaitre
avoirs comme une forme verbale, nous devons préciser la catégorie avec le code <avoir.V>L.

L'information morphologique correspondant au participe passé, dans le dictionnaire distribué
avec Unitex, est K. Le code permettant de reconnaitre n'importe quelle forme d'un verbe au
participe passé est donc <V:K>.

—D—|<avoi.r.V> D {<V:K> D {) @

<verbe> </verbe>

1 Attention a respecter la casse a l'intérieur des codes Unitex.
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Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/avoirvkl 1580208610930-
mp4?ID FICHE=334589&INLINE=FALSE.

Enregistrons ce graphe dans le dossier French/Graphs/Tutoriel_Unitex /Avoir sous le nom
AvoirVK.grf.

Langons la recherche d'occurrences (Text/Locate patterns) en utilisant le graphe AvoirVK.grf
(bouton Set de la ligne Graph) avec les options Merge with input text et Index all occurrences
in text. Enfin, cliquons sur le bouton Build concordance.

Concordance: U\Documents\Unitex\French\Corpusi80jours\80jours_snticoncord. html nz = E
563 matches
Mr. Fogg. La terre <verbera diminué</wverbe>, puisqu'on la parcourt maini

] »

Est-ce gue la terre <verbera diminué</verbe>, par hasard ? - Sans doute,
e dire gue la terre <verbera diminué</wverbe> ! Rinsi parce gqu'on en fait

Il est homme, il 1l'<verbe>a dit</verbe>, a revenir en Amérigue pour retj

re, Toutefois, on l'Zverbe>a dit</wverkbe>, l'excentrigue gentleman n'availl

, monsieur, mais on <verbera di</verbe> réparer une de =ses chaudiéres, e
tient & ce gu'on l'<verbera enivrée</verbe> de la fumée du chanvre et ds
héte Brigham Young, <verbera &té</wverber emprisonné au mépris de toute I

atorze mille pieds, <verbera éte</verbe> percé dans tout le parcours du =
q] i | [+

1.2 Prise en compte des passifs dans I'annotation

On constate ci-dessus que dans l'occurrence a été emprisonné, le participe passé emprisonné
est a I'extérieur des balises. Corrigeons cela en créant un chemin optionnel comportant le mot
été (et non le lexeme <été> - un été, des étés).

[ete
) % )—) ®

<verbe> </verbe>

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/avoirvk2 1580208688695-
mp4?ID FICHE=334589&INLINE=FALSE.

=l i |

Concordance: UADocuments\Unitex\FrenchiCorpus\80jours\80jours_snticoncord.html

563 matches
Mr. Fogg. La terre <verbera diminue</verbe>, puisgu'on la parcourt main
Ezt-ce que la terre <verbera diminué</wverbher, par hasard ? - Sans doute,
e dire gue la terre =Zverbe>a
Il est homme, il 1'<wverbera dit</verber, & revenir en LAmérigque pour ret

L] »

diminue</verbe> ! RAinsi parce gqu'on en fait

re, Toutefois, on l'sZverbe>ka dit</verbe>, l'excentrique gentleman n'avai

, monsieur, mais on <verbera di</verber réparer une de ses chaudiéres, &
tient & ce gu'on l'<verbera enivreée</verbe> de la fumée du chanvre et d
ir James Jejeebhoy, <verbera &té anobli</verbe> par le gouvernemsnt angl

e-cing mille livres <verbera £té commis</verbe> & la Bangue d'Angleterre

4] Il [ [ »]

1.3 Prise en compte de l'insertion d'un adverbe

Prenons en compte maintenant qu'un adverbe peut étre inséré entre le verbe avoir et le
participe passé, mais aussi entre le verbe avoir et le mot été ou entre le mot été et le participe
passé. L'adverbe sera balisé en utilisant le code XML <adverbe>...</adverbe>. Comme il s'agit
de faire trois fois la méme chose, nous allons utiliser des copiers-collers.
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L'information catégorielle correspondant a I'adverbe, dans le dictionnaire distribué avec
Unitex, est ADV. Le code permettant de reconnaitre n'importe quel adverbe est donc <ADV>.

<adverbe> </&

<verbe>

<adverbe> </adverbe>

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/avoirvk3 1580215776691-

mp4?ID FICHE=334589&INLINE=FALSE.

Concordance: UDocumentsiUnitex\French\Corpusi&0joursi80jours_snticoncord.html n = E
684 matches

ouvernement chinois <wverbe>

<adverbe>bienc/adverbe> essavé</verbe> de remédier & un tel abus pg
<adverberbienc/adverke> pu</verbe> cempécher ces meurtres dans une g
<adverbe>cent fois</adverbe> perdu</verbe> ! Vous savez, d'ailleurs
<adverbe>dejac/adverbe> laissé</verbe> plus de cing mille livres sy
<adverbe>ENFIN</adverbe> TROUVE</werkbe> 50N IDEAL " Sur ma foi, =e
<adverberjamais</adverbe> wu</verbe> courir de mémoire d'homme, rer
<adverbe>merveilleusement</adverbe> rendu</verbe> sous son pinceana
<adverberpas</adverbe> cofité</verbe> moins de trois millions & kat]
<adverberpas</adverbe> migulé</verbe> guand on 1'a tué ? - Miaulé

[l »

ouvernement anglais <verkbe>
t Andrew Stuart, il <verbe>
te sorte, mon homme <verbe>
EST CONVAINCT QU'IL <wverbe>
courant, comme on n'<verbe>
Ingelica Kauffmann <wverbe>
ns Pall-Mall, qui n'<verke>
- Et ce lapin-l& n'<verbe>
rrassés, et gu'il n'<verbe>
. Depuis hier, il n'<verbe>
éte gue le Mongolia <verbe>
Mr. Fogg. La terre Zwverbe>

<adverbe>pas</adverbe> osé</verbe>, aprés ce gu'il m'a proposé, noy
<adverbe>pas</adverbe> reparu</verbe>, Se serait-il embargué sans I
<adverbertouiours</adverbe> gagné</verbe> la prime de wvingt-cing 13
diminue</wverbe>, puisgqu'on la parcourt maintenant dix fois plus wvif
Est-ce que la terre <verbera diminmé</werbe>, par hasard ? - Sans doute, répondit Gauthier Ralph

e dire gue la terre <verbera diminué</verbe> ! Linsi parce gu'on en fait maintenant le tour en {E
| 1I I [»]

-1
a
a
-1
I
a
-1
a
a
-1
a
a
-1
a
a

1.4 Prise en compte de plusieurs adverbes

Parfois, il arrive qu'il n'y ait pas un, mais plusieurs adverbes insérés. Utilisons un chemin en
forme de boucle pour les reconnaitre. Le nombre de boucles n'est pas limité. Cela pourrait se
faire (voir le manuel, section 6.2.4.).

<adverbe> </adverbe> adverbe> </ad

<verbe> </verbe>

<adverbe> </adverbe>

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/avoirvk4 1580216053093-

mp4?ID FICHE=334589&INLINE=FALSE.
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Concordance: U\DocumentsiUnitexiFrench\Corpus\80jours\80jours_snticoncord htm

697 matches
il était & bord, il <verbe>avait <adverbe>si</adverbe> <adverbe>bien</adverbe> manoecuvré</verbe> & coups de bank-not|+|
e. Jusqu'alors tout <verberavait <adverbe>si</adverbe> <adverbe>bien</adverbe> marché</verbe> ! La terre et l'eau se
onner celui gu'elle <verberavait <adverbersi</adverbe> <adverberbien</adverbe> servi</verbe> jusgu'alors. Phileas Fo
SUreux gargon dqu'il <verberavait <adverbersi</adverber <adverberindignement</adverber traité</verber, et alors une g
onstance, le hasard <verbe>avait <adverbe>sinquliérement</adverbe> servic</verbe> Phileas Fogg, il faut en convenir. |5
1 en soit, Mr. Fogg <verberavait <adverbe>soigneusement</adverbe> posé</verbe> Sa mMONtre sur une table et il en rega
. Pour terminer, on <verberavait <adverbe:spécialement</adverbe> annoncé</wverbe> au public la pyramide humaine, dans

Passepartout - gui <verbe>avait <adverbe>toujours</adverbe> conservé</verbe> 1'heure de Londres - et constaté =i,
z et Bombay, il les <verbe>avait <adverbe>toujours</adverbe> dépassées</verbe>. En attendant 1'arrivée du Mongolia,
argent du gentleman <verberavait <adverkbe>toujours</adverbe> eu<d/verbe> raison des obstacles. Cette fois-ci, 1'argen|
'alors la Tankadére <verberavait <adverbe>toujours</adverbe> fait</verbe> route au nord ; mais vers le soir, comme o
me ! " Passepartout <verbe>avait <adverbe>trés</adverbe> <adverberattentivement</adverbe> écouté</verbe> Fix, et il |«
[l Ii I [r]

1.5 Unsous-graphe

Petit a petit le graphe se complexifie. Pour le garder lisible, nous allons transformer les parties
redondantes en un sous-graphe. Pour cela, on en sélectionne une et, par un clic-droit, on
choisit Export as new graph.

1.5.1 Sous graphe des adverbes

Ce sous-graphe sera enregistré sous le nom Adverbes.grf, dans le méme répertoire que le
graphe principal. On pourrait aussi choisir d'avoir un répertoire pour tous les sous-graphes, ce
qui n'est intéressant que si ces sous-graphes sont communs a plusieurs projets dont les
graphes sont placés dans des répertoires différents (voir le manuel, section 5.2.2.).

—D : <ADV> } {): @
<adverbe> </adverbe>

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/adverbes 1580216129838-
mp4?ID FICHE=334589&INLINE=FALSE.

1.5.2 Graphe principal

L'appel a un sous-graphe est constitué du caractére : suivi du nom du graphe sans son
extension. La boite devient rouge si le sous-graphe (ou le graphe appelant) n'est pas
enregistré. Grise, sinon.

|’

[t

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/avoirvk5 1580216201991-
mp4?ID FICHE=334589&INLINE=FALSE.

[t

<verbe>

—@

</verbe>

1.6 Formes négatives

Pour introduire les formes négatives dans notre graphe, nous allons avoir besoin de décrire
les pronoms préverbaux dans un sous-graphe (qu'on va créer directement par le menu
FSGraph/New), puis d'un sous-graphe contenant la liste des négations. Pour obtenir plusieurs
lignes dans une boite, on les sépare par le caractere +.
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1.6.1 Graphe Preverbaux.grf
le
la ) \
1 </pronom>
me
te
se 1)
nous
vous </pronom=
<pronom=>
1em‘
< R
<pronom> Ipro
1o <pronom> </pronom>
la =
1 4 3 @
les </pronom>
<pronom>
en
b4
<, >
<pronom> /pronom
m'
"
"
nous
vous </pronom>
<pronom>
1.6.2 Graphe Negation.grf
1 pas Adverbes
X N e
aucunement
guere
nullement v d
plus </négation>
point
rien
<négation>
1.6.3 Graphe principal

Utilisation des poids : voir le manuel, section 5.2.4.

Ensuite, il nous faut remplacer la possibilité d'un adverbe par celle d'un adverbe ou d'une
négation. Mais, comme la plupart des négations sont des adverbes, il faut privilégier le chemin
contenant le sous-graphe Negation.grf par rapport au sous-graphe Adverbes.grf.

D'une maniére générale, Unitex privilégie le chemin le plus long (en nombre de tokens?). Mais
a nombre de tokens identique, le choix d'un chemin par Unitex est imprévisible. Dans ce cas,
il faut discriminer par des poids. Un poids est une sortie notée par un chiffre placé a l'intérieur
des symboles S{ et }S. Le poids final le plus fort sur un chemin I'emporte. A cause de cette
régle, le graphe des négations aura des poids variant de 1 a 4.

2 Un token, pour Unitex, est soit une séquence de lettres, soit un autre caractére qui n'et pas une lettre et qui
constitue un token a lui seul. Par exemple en 2001 contient 5 tokens ("en", "2", "0","0" et "1").
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—©

<verbe forme="afl </verbe>

)

<négation§/negat'°n> <verbe forme="négative"> ${1}$

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-
tours.fr/medias/video/adverbesounegation 1580216275478-
mp4?ID FICHE=334589&INLINE=FALSE.

=
[7] concordance: UDocuments\UnitexiFrenchiCorpusi8jours\80jours_snticoncord.htmi 7%
703 matches

d Samuel Wilson, Jje
traversé 1'Inde, je
agent Fix, Mr. Fogg
nt un sidcle, qu'il
traction opérée, il
oges italiennes, il
pont du Rangoon. I
entré & 1l'hdtel nul
es docks de Londres
dans un wagon. Ils
i son maitre ni Fix

négation>n'c

négation><verbe forme="négative">aurai négation>p. négation> été averti</verbe> de mon erreur, et... - Cher mon:
i négation>p. négation> sauvé</verbe> Mrs. Aouda, elle ne serait pas ma fel

rtainement dverbe> égation>pas</négation> trainé</verbe> 1'a
>iamais</négation> deviné</verbe> de quelle mission l'agent avait &
ion>jamais</négation> pu</verbe> parvenir & dévisser la barre d'attel,
it eu</verbe> aucun motif de triompher, car les aiguilles de son instrument, qu
it pu</verbe> rester en bas ; il grimpait dans la mdture ; il étonnait 1'équip
it pu</verbe> le dire. Mr. Fogg se contenta de prendre son sac, fit prévenir M
avalent égation>jamais</négation> recu</verbe> uUn navire ayant pour armateur Phi
avaient <négation>rienc/négation> vu</verbe> d'Omaha, mais PassSspartout s'avoua &
avaient cru</verbe> devoir se dérangsr. A 1'heure dite, 1'elder William Hitch se 1
ien ni le chauffeur <négation>n'</négations<verbe forme="négstive"avaient succombé</verbe», ef, APrés un évanouissemsnt assez prolongé, ils étaient I.|
] ] I Dl

Par exemple, dans la concordance, nous trouvons la séquence je n'aurais pas été averti de
mon erreur (4 tokens reconnus) qui est annotée je <négation>n'</négation><verbe
forme="négative">aurais <négation>pas</négation> été averti</verbe> de mon erreur en
passant par un chemin de poids final 4 alors que le chemin je <négation>n'</négation><verbe
forme="négative">aurais <adverbe>pas</adverbe> été averti</verbe> de mon erreur
correspond a un poids final 2.

1.7 Formes interrogatives

Pour la forme interrogative, il nous faut juste ajouter la présence d'un pronom postverbal. Ces
pronoms seront décrits dans un sous-graphe.
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1.7.1 Graphe Postverbaux.grf

nous
vous </pro
ils

elles

<pronoms=

</pronom>

<pronom=>

1.7.2 Graphe principal

<avoir V> D—' Postverbaux

<verbe forme="interrogative'>

<avoirV> |}

<verbe forme="affirmative">

G

</verbe>

ne
n'
. </négation> <verbe forme="négative"> ${1}$
<neégation> g 9 {13
E C UiADocumentsL rench\Corpus\80jours\80jours_snticoncord. html

730 matches

soldats de 1'Union <verbe forme="affirmative">ont foulé</verbe> le sol de 1'Ucah ! pourquei notre chef, le prophéte Brigham Young, a €té emprisonné
n gque ces gentlem <verbe forme="affirmative">ont mis</verbe> & nos trousses ! Voild qui n'est pas digne ! Mr. Fogg si probes, si honorable ! Le fair
montant peu & peu, <verbe forme="affirmative">ont réduit</verbe> sa superficic en accroissant sa profondeur. Le lac Salé, long de soixante—dix mille
enté la nature, ils <verbe forme="affirmative">ont rusé</verbe> avec ells, tournant les difficultés, et pour atteindre le grand bassin, un seul tunne
mais les évé nts <verbe forme="affirmstive">ont tourné</verbe> cOntre moi. Cependant, du peu qui me reste, je vous demands la permission de dispos

n'en subit aucune ! <verbe forme="interrogatiwe"sA-t-<pronom»il</pronoms <adverbesiamais</adverbe> compris</verbes que ma reconnaissance pour lui £ta
préte a déborder ! <verbe forme="interrogative">A-t-<pronom>»il</pronom> <adverbe>jamais</adverbe> lu</verbe> dans mon coeur !... Mon ami, il ne faud:
mi, lui dit-il, n'y <verbe forme="interrogative">a-t-<pronom>il</pronom> <adverbe>pas</adverbe> eu</verbe> quelgues troubles aujourd'hui & San Franci
sait-il, mon maitre <verbe forme="interrogative">a-t-<pronom>il</pronom> eue</verbe: de vovager pendant 1l'hiver ! Ne pouvait-il attendre la belle sai

pourquoi ce woleur <verbe forme="interrogative">a-t-<pronom>il</pronom> tenu</verbe> 4 faire constater par un visa son passage & Suez ? - Pourquoi ?
q I [ Ir]

1.8 Formes interronégatives

Pour les formes interronégatives, il suffit de copier-coller a nouveau ce méme chemin (en
modifiant I'attribut=:
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<avoir.V> |>—| Postverbaux

<verbe forme="interrogati

<avoirV> [»

<verbe forme="affirmative">

—0

<Iverbe>

<négation>

‘1 <avoir V> D—' Postverbaux |)

<verbe forme="interronégative>

Blc : UADocumer itex\FrenchCor ji d.html
730 matches

on ami, lui dit-il, <négation»n'</négation><pronom

</pronom> <verbe forme="interronégative">a-t-<pronom>il</pronom> <négation>pas</négation> eud/verbe: guelgues
Inde, au contrairs, <négationwn'</négations<verbe ">avait-<pronom»il</pronom> <négationpas</négation> £té entreprisc/verbes par ce gentlem
, courant, comme on snégationsn'</négation><verbe <négation>iamais</négation> vu</verbe> courir de mémoire d'homme, renversant les passants, S
dans Pall-Mall, qui <négation>n'</négation><verbe "négative”>a <négation>p négation> cofité</verbe> moins de trois millions & bdtir. Phileas Fogy se rendd

s. - Et ce lapin-la négationz<verbe

barrassés, =t gu'il <négation>n'</négation><verbe

"négative>a <négation>pas</négation> mizulé</verbe> guand on 1'a tué ? - Miawlé ! Oh ! mylord ! un lapin

nous suivre sur le Carnati

I

négation>pas</néqation> osé</verbe>, aprés ce qu'il m'a proposé,

£l 1 I
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2 Sujet: annoter les nombres écrits en toutes lettres

Notre deuxieme exercice va consister a annoter les nombres écrits en toutes lettres dans un
texte. Nous allons procéder par étape successive en utilisant des sous graphes a chacune
d'entre elles. Commencons par les nombres de deux a dix-neuf. Le nombre un ne sera pas
annoté a cause de son ambiguité avec le déterminant. Le nombre onze non plus, car il
nécessite un traitement particulier dans les nombres soixante-et-onze et quatre-vingt-onze.

2.1 De?2a19 (11 excepté): graphe NB2-10_12-19.grf

deux
trois
quatre
cing
six
sept
huit
neuf
douze
treize
quatoize
quinze
seize

<nombre>

<nombre> <Inombre>

Concordance: U\Documents\UnitexiFrench\Corpus\80jours\80jours_snticoncord html 33 ZZZ o = IZ
669 matches

répondit Mr. Fogg. <nombre>Cing</nombre> minutes plus tard, Phileas Fogg, Sir Francis
ignalée gues le 6, & <nombre>cing</nombre> heures du matin., L'itinéraire de Philesas Fog

sous un taillis, a <nombre>cing</nombre> cents pas de la pagode, gue l'on ne pouvait
g-office ", sonna & <nombre>cing</nonbre> heures la fermeture des bureaux, la Bangue d
ets. Pris d'abord & <pombre>cing</nombre>, puis & dix, on ne le prit plus gu'ad vingt,

‘ i \ D]

2.2 De?2a99:graphe NB2-99.grf

Pour les nombres supérieurs a soixante, nous allons utiliser le graphe précédent, ou, plutét,
une version légerement différente, ol nous avons enlevé les annotations. En effet, nous
voulons annoter cinquante-cing sous la forme <nombre>cinquante-cing</nombre> et non pas
sous la forme <nombre>cinquante<nombre>cing</nombre></nombre>.

2.2.1 Graphe NB2-10_12-19SSG.grf

deux
trois
quatre
cing
six
sept
huit
neuf
douze
treize
quatorze
quinze
seize

10
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2.2.2 Graphe NB2-99.grf

NB2-10_12-19
onze
soixante
quatre-vingts
<nombre>
- un
une
vingt
trente
quarante d
cinquante deux <Inombre>
<nombre> trais
quatre
cing
six
sept
huit
neuf
un
quatre-vingt - une
onze
<nombre>
- NB2-10_12-19-55G
un
soixante -et- ) une
onze
<nombre>

E Concordance: U:\DocumentsiUnitex\French\Corpus\80jours\80jours_snticoncord.html

798 matches

it plus qu'é passer <nombrercinquante-cing</nombre> mille livres par le compte de profits et|«
idu qui a soustrait <nombre>cinquante-cing</mombre> mille livres en bank-notes (1 million 37
i, en avait employé <nombre>cinquante-deux</nombre>, et il ne lui en restait plus que vingt-
il est neuf heures gnombrercingquante-deux</nombre> minutes ! - Votre montre retarde, répond|
arriére. Trois cent <nombre>cinquante-sept</nombre> milles séparent ce point d'Omaha. La voi
uez, et neuf milles gnombrercinquante-trois</nombre> centiémes entre Suez et Bombay, il les
plus qu'ad vingt, & <nombre>cinquante</nombre>, & cent ! Un seul partiszan lui resta. Ce fut
rien encore ! A la <nombre>cinquante</nombre>-cinquiéme, on entendit comme un tonnerre au-d|
s se levérent. A la <nombrercinquante</mombrer-septiéme seconde, la porte du salon s'ouvrit,

il il - D] |

2.3 De2a999

Il en est de méme pour les nombres supérieurs a cent.

2.3.1 Graphe NB2-99-SSG.grf

Attention a penser a modifier I'appel au sous-graphe NB2-10_12-19.grf en un appel au sous-
graphe NB2-10 12-195S5G.grf.

11
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NB2-10_12-19-55G

onze
soixante
quatre-vingts

— un
une
vingt
trem‘e ()
quarante
cinquante deux
trois
quatre
cing
six
sept
huit
neuf
un
quatre-vingt - une
onze
- NB2-10_12-19-35G
un
soixante -et- [} une
onze
2.3.2 Graphe NB2-999.grf
deux
trois
quatre
cing

six
sept
huit
neuf
un
<nombre> une
NB2-99-55G

N
|4

<Inombre>

<nombre>

E Ci s LD rench\Corpus\80jours\80jours_snticoncord.html

814 matches

patron John Bunsby <nombre>cing cent cinquante</nombred> livres (13 750 F). Puils 1l'honorable|+|
, apres avoir place <nombrercing cent soixante-guinze</nombre» fois son pied droit devant so/=
son pied gauche et <nombre>cing cent soixante-seize</nombre> fois son pied gauche devant 3o
uteur de sept mille <nombre>cing cent vingt-guatre</nombre> pieds anglails au-dessus du nivea
sous un taillis, a Lpombre>cing cents</nombre> pas de la pagode, que 1'on ne pouvait aperce(|
4] Tl |

2.4 De2a999999

Et pour les nombres supérieurs a mille.

2.4.1 Graphe NB2-999-SSG.grf

Ce graphe est légerement différent du graphe NB2-999.grf, car la particularité du pluriel du
nombre cent disparait.

12
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deux
trois
quatre
cing
six
sept
huit
neuf

un
une
NB2-99-55G

2.4.2 Graphe NB2-999999.grf

Une petite difficulté surgit : nous ne pouvons pas mettre de sortie sur un sous graphe. Or,
pour écrire dix mille, nous allons utiliser le sous graphe NB2-999-S5G.grf avant la boite

contenant mille. Nous plagons la balise <nombre> dans une boite vide avant la boite contenant
le sous-graphe.

NB2-999-55G mille
<nombre> NB2-999-55G
un
une
mille (]
<nombre> <Inombre>
Em)
onze
douss NB2.99.55G
treize i
quatosze
quinze
seize

<nombre>

<nombre>

-
E Concordance: U\Documenis\Unitex\French\Corpus\80jours\80jours_snficoncord.himl
814 matches

gquinze cents, puis
gquité connaissaisnt
rviteur le prix des
ours ou moins, soit
sé& en route environ

>dix-huit centsa</nombre>, enfin deux mille (50 000 F). Passepartout,
i I > fagons d'arranger la chevelure de Minerve, Passep
cent wvingt</nombre> heures de gaz dépensé par sa faute. Ce|

> heures ou cent quinze mille deux cents
mille</nombre>, le résultat pécuniaire £tait médiocre. Tou
lice, jaugeant brut cent soixante-dix</nombre> tonnes, et d'une force nominale
avait fait environ > i I cents</nombre>, a cette date du 23 novembre. Ma
r West américain., " <nombrerDix</nombre> auditeurs £taient encors 14, =t parmi =ux l'honnéte Pa

4] Ti | Dl |

13
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3 Sujet: annoter les chiffres romains

Les graphes morphologiques : voir le manuel, section 6.4.1.

Passons maintenant aux chiffres romains. On aurait envie de les décrire par des graphes... mais
trois boites successives contenant la lettre / nous permettent de reconnaitre les trois mots / /
I, mais pas le mot /l// | Pour cela nous allons utiliser le mode morphologique qui permet de
décrire l'intérieur d'une séquence de lettres.

3.1 De1a9:graphe CR1-9.grf

Une fois le graphe réalisé, nous pouvons le sélectionner la partie morphologique et cliquer sur
le bouton surround box selection with morphological mode tags.

>——@

<ChiffreRo <IChiffreRomain>

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/cr1-9 1580216341302-
mp4?ID FICHE=334589&INLINE=FALSE.

E Concordance: D:WUnitex\French\Corpus'80jours\80jours_snticoncord.html 57

9 matches

Chapitre ZChiffrePomaineI</ChiffreRomaine DAMNS LEQUEL PHILEAS FOGG ET PASSEPARTOUT 3|+
wille-row. Chapitre <ChiffreRomain>TI</ChiffreRomaine O PASSEPARTOUT EST COMVAINCT QU'IL A EMF
anicue ! » Chapitre <ChiffreRowain>-III</ChiffreRomains OT 3'ENGAGE UNE CONVERSATICN QUI FOURRA

Stuart. " Chapitre LChiffreRomain-IV</ChiffreRomain> DANS LEQUEL PHILEAS FOGG STUPEFIE PASSEPA
mer Rouge. Chapitre <ChiffreRomainsTX</ChiffreRomain: OF LA MER ROUGE ET LL MER DES INDES SE MO
compte ! " Chapitre <ChiffreRomain>V</ChiffreRomain> DANS LEQUEL UNE NOUVELLE VALEUR APPARAIT 3

anglaize. Chapitre <ChiffreRomain:VI</ChiffreRomain:> DAN3 LEQUEL L'AGENT FIX MOMNTRE UME IMPATT
u steamer. Chapitre <ChiffrePomain:VII</ChiffrelRomains QUI TEMOIGNE UME FOIS DE PLUS DE L' INUTI
raversent. Chapitre ChiffreRomain>VIII</ChiffreRomaine DAMNS LEQUEL FASSEFARTCUT PARLE UM PEU P17

[ I I D] |

3.2 Dela99

Pour monter a 99, il nous faut comme a l|'exercice 2 créer un sous-graphe, de 1 a 9,
uniguement descriptif, sans les annotations et sans les boites morphologiques.

14
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3.2.1 Graphe CR1-9-S5G.grf

3.2.2 Graphe exCR1-99.grf

Un probleme survient lors de la création du graphe suivant. L'idée, bien s(r, est d'utiliser le
premier graphe comme schéma, en remplacant / par X, V par L et X par C. Mais le L seul est
confondu avec l'article et pose probleme.

> —A@a

<ChiffreRor <ICHiffreRomain>

E Concordance: D:Wnitex\French\Corpus'80jours'80jours_snt'concord.html
118 matches

Chapitre zChiffreRomain:I</ChiffreRomains: DAMS LEQUEL PHILEAZ FOGG ET PASSEPARTOUT 3|~
wille-row. Chapitre <ChiffreRowain>II</ChiffreRomain> OU PASSEPARTOUT EST COMNWAINCU QU'IL L ENFI=
anigue ! » Chapitre <ChiffreRomain>III</ChiffreRomains> OU 5'ENGAGE UNE CONWVERSATION QUI POURRAL

Sruarc. " Chapirtre ZChiffreRowainsIV</ChiffreRomain> DAMS LEQUEL PHILEAS FOGG STUPEFIE PASSEPL
mer Rouge. Chapitre <ChiffreRomasinsIX</ChiffreRomains Ol L4 MER ROUGE ET Li MER DES INDES SE MOl
bientdt en Chine ! <ChiffreRomsineL</ChiffreRomaine'Amérique n'est pas loin, et de 1'Amérigue
oint de grillages ! <ChiffreRowainrL</ChiffreRomain>'or, l'argent, les billets sont exposés lib

—vingt-dix-neuf ! " <ChiffreRomsin>L</ChiffreRomain>'aiguille margualit, en ce moment, huit heur
e d'un greffier ! " <ChiffreRomsinel</ChiffreRomaine:'échange des perrugques fuc faic. Pendant ces

q 1 | [v]

3.2.3 Graphe CR1-99.grf

Les contextes droits : voir le manuel, section 6.3.1.

Pour résoudre le probléeme, nous allons indiquer que L ne sera étiqueté <ChiffreRomain> que
s'il n'est pas suivi d'une apostrophe. Pour cela, on sélectionne la boite concernée et on clique
sur le bouton surround box selection with negative right context tags.

15
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D O
<IChiffreRomain>

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/cr1-99 1580216416271-
mp4?ID FICHE=334589&INLINE=FALSE.

[Z] concordance: D:Unitex\French\Corpus\80jours'80jours_snt
37 matches

assez ! " Chapitre £ChiffreRomain:X¥VITI</ChiffreRomain: DANZ LEQUEL PASSEPARTOUT NE PUT PARVE

&5 sauver. Chapiter <ChiffreRomain-XXX</ChiffreRomain> DANS LEQUEL PHILEAS FOGF FAIT TOUT SIMPL
gentleman. Chapitre <ChiffreRomain>XXXI</ChiffrePomain> DANS LEQUEL L' INSPECTEUR FIX PREND TRES
of winutes ! Chapite <ChiffreRomainsXXXIT</ChiffreRomain> DANS LEQUEL PHILELS FOGG EMNGLGE UNE LT
nk-notes ! Chapitre <ChiffreRomain-XXXTTT</ChiffreRomains o PHILEAS FOGG SE MONTRE A LA HAUTET
arréte ! " Chapitre zChiffreRomain:X¥XIVe/ChiffreRomains QUI PROCUTRE AL PASSEPARTOUT L' OCCASTON
@it perdu. Chapitre <ChiffreRowainsXXXV</ChiffreRowain> DANIS LEQUEL FPASSEFALRTOUT MNE SE FLIT FLS
t courant. Chapitre <ChiffreRomain=¥¥¥¥I</ChiffreRomain> DANS LEQUEL PHILELS FOGS FAIT DE NOUVE.=
dizait-il. Chapitre <ChiffreRowainsXVII</chiffreRomains DANS LEQUEL IL EST PROUVE QUE PHILELS >
4] i | ]

3.3 De1a999

Pour passer a 999, il faut comme d'habitude créer un sous graphe de 1 a 99 sans les
annotations et sans les boites morphologiques.

3.3.1 Graphe CR1-99-SSG.grf

)

3.3.2 Graphe exCR1-999.grf

Ensuite, utilisons le graphe précédent, en remplacant X par C, L par D et C par M. Comme le C’
va aussi poser probleme, nous le corrigeons de suite.

16
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N
V D

</ChiffreRomain>

e | B

E C : LD renchiCorpusi\80joursi80jours_snticoncord.html :

38 matches

ésident, Mr. Thomas C. Durant ; 1l& retentirent les acclamations : la, les Sioux et les Pawnies dq=
Chapitre I DANS LEQUEL PHILEAS FOGG ET PASSEPARTCUT S'ACCEPTENT RECIPRCQUEMENT L'UN C(=

ville-row. Chapitre II OU PASSEPARTOUT EST CONVAINCU QU'IL A ENFIN TRCOUVE SCON IDEAL « Sur ma foi

anique ! » Chapitre III OU S'ENGAGE UMNE CONVERSATICH QUI POURRA COUTER CHER A PHILEAS FOGG Phile -

< S = o

Comme vu sur la concordance ci-dessus, nous avons fait une erreur, car le C suivi d'un point
est ici I'abréviation d'un prénom ! Ce qui pourrait arriver aussi au D. Nous ajoutons donc le
point dans le contexte droit négatif.

3.3.3 Graphe CR1-999.grf

c])
,

&) v
<ChiffreRomain> <IChjffreRomain>

Crmsa)
!H %]

3.4 De1la3999

Commencons par le sous-graphe habituel.

17
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3.4.1 Graphe CR1-999-SSG.grf

[cRi0.550]

3.4.2 Graphe exCR1-3999.grf

Ensuite, utilisons le graphe précédent, en remplacant C par M3.

<IChiffreRomain>

E Concordance: U:\Documents\Unitex\French\Corpus\80jours\80jours_:

39 matches

Chapitre <ChiffreRomain>T</ChiffreRomain> DANS LEQUEL PHILEAS FOGG ET PASSEPARTCUT 5'ACCEPTENT

('ville-row. Chapitre <ChiffreRomain>IT</ChiffreRomain> OU PASSEPARTOUT EST CONVAINCU QU'IL A ENFIN TROUVE
anigue ! » Chapitre £ChiffreRomain>III</ChiffreRomain> OU 5'ENGAGE UNE CONVERSATICON QUI POURRA COUTER CHE
Stuart. " Chapitre <ChiffreRomain>TV</ChiffreRomain> DANS LEQUEL PHILEAS FOGG STUPEFIE PASSEPARTOUT, 50N

mer Rouge. Chapitre <ChiffreRomain>IX</ChiffreRomain> OU LA MER ROUGE ET LA MER DES INDES SE MONTRENT FRC

2 recommandation de £ChiffreRomain>MM</ChiffreRomain>, Baring fréres, chez lesguels il avait un credit ou
eptons, répondirent <ChiffreRomain>MM</ChiffreRomain». Stuart,

[l

Fallentin, Sulliwvan, Flanagan et Ralph, ap
compte ! " Chapitre <ChiffreRomain>V</ChiffreRomain> DANS LEQUEL UNE NOUVELLE VALEUR APPARAIT SUR L& PLAQ

[ Il [*]

[4]

3.4.3 Graphe CR1-3999.grf

Cependant nous constatons une nouvelle erreur : la reconnaissance de MM., abréviation de
Messieurs. Ajoutons cette condition négative sur le graphe.

<ChiffreRomain> <IChiffreRomain>

<ChiffreRomain>

<ChiffreRomain>

3 Les chiffres romains s'arrétent 8 3 999. Il n'y a pas de symboles pour 5 000, ni pour 10 000...

18
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3.5 Reprise de l'ensemble de l'exercice
Arrivé a la fin de cet exercice, nous pourrions étre satisfaits... mais nous avons commis une
effroyable erreur méthodologique en nous basant uniquement sur notre corpus...

En effet, chaque lettre correspondant a un chiffre romain pourrait étre utilisée comme
abréviation d'un prénom. Nous venons d'éliminer C. et M., mais il faudrait éliminer aussi /., V.,
X., L. et D., non présents dans notre corpus !

D'autre part, nous avons rencontré |'abréviation MM., mais omis aussi les acronymes CD, DC,
CM... et les mots CI, DIX, MlI...

Et que dire de certains noms propres, comme Tristan M'Bongo, qui commencent par une
lettre majuscule suivie d'une apostrophe ?

En bref, il faut tout reprendre. Nous allons créer un sous-graphe des ambiguités a éviter et un
sous-graphe des chiffres romains sans aucune exception. Le choix se fera en utilisant les poids.

3.5.1 Graphe Romains.grf

RomainsAmbigus |}

Romains1-3999

${11$

3.5.2 Sous-graphe RomainsAmbigus.grf

ZogQt K<~

3.5.3 Sous-graphe Romains1-3999.grf

h—< M ) >

<ChiffreRomain> </ChiffreRomain>

19
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3.5.4 Sous-graphe Romains1-999.grf

Du coup, dans ce graphe, nous utilisons le sous-graphe exCR1-99.grf.

<ChiffreRorai </ChiffreRomain>

20



